

战略与安全 SECURITY & STRATEGY-

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

疫情海外信息专报 (2020年8月21日)

1、古特雷斯:美中紧张关系升级将导致世界走向分裂

8月18日,联合国秘书长古特雷斯在"时代100"会谈(TIME100 Talks)中指出,美中关系正处于失常状态,两国紧张关系的升级或将导致世界分裂为两个集团,进而在货币体系、贸易规则、互联网、人工智能战略、地缘政治等方面走向二元化,为全球秩序带来极大风险。当前,人类正面临着前所未有的威胁和脆弱性,国际社会应当停止对抗并团结起来应对挑战。古特雷斯呼吁,富裕国家应当通过免除或暂缓债务来帮助贫穷国家恢复经济,各国还应当加大应对气候变化的投入。

https://time.com/5879439/antonio-guterres-un-us-china/

2、美国贸易代表莱特希泽发文探讨世贸组织改革举措

8月20日,美国贸易代表莱特希泽(Robert E. Lighthizer) 在《华尔街日报》网站发表题为《如何对世界贸易拨乱反正》 的评论文章。文章分析了当前世贸组织(WTO)面临的困境, 包括其核心的最惠国待遇被双边条约和"特殊差别待遇"所 破坏,贸易保护主义回潮;各国侧重诉讼而非通过谈判解决 争端。针对 WTO 改革,莱特希泽提出如下建议:各国应商 定适用于全体成员的基准关税;除欧盟和美加墨等邻国间区 域一体化协议外,应放弃 WTO 框架外其余自贸协定,彻底 执行 WTO 的最惠国待遇准则;取消对部分国家的特殊待遇, 推行全球统一标准;阻止中国国家资本主义的非市场行为; 重定贸易争端解决机制,允许成员撤销仲裁庭错误意见,减 少败诉方上诉。

https://www.wsj.com/articles/how-to-set-world-trade-straight-11 597966341?mod=opinion lead pos5

3、《外交政策》: 追求互惠和"对等"并非美中贸易竞争有效策略

8月20日,《外交政策》杂志网站发布清华-卡内基全球政策中心研究分析员陈彦(Lucas Tcheyan)和助理编辑卜思宁(Sam Bresnick)联合撰写的文章《互惠是对付中国的工具而非战略》。文章回顾了美中贸易谈判、驱逐对方国家记者和关闭领事馆等一系列事件,以及美国相关政策的实际影响,认为特朗普长期追求的双边互惠和政策"对等"在平衡美中关系上作用有限,反而严重伤及美国利益。目前,双方"对等"关系依照中国而非美国主张建立;美国抵制中国的行为破坏了自由主义原则,削弱其团结盟友的能力;最后,"对等"政策定义过于宽泛,可能激起中国的强烈反应,进一步危及双边关系。

https://foreignpolicy.com/2020/08/20/china-reciprocity-trump-tit

4、RUSI 发文分析疫苗民族主义的影响

8月17日,英国皇家三军研究所(RUSI)网站发布副研究员海伦·拉姆斯卡(Helen Ramscar)的文章《疫苗民族主义:科学与政治的丑态》。文章认为,全球疫苗研发竞赛的加剧反映出民族主义情绪的高涨,俄罗斯、中国、伊朗等国正试图通过率先研发出新冠疫苗来彰显自身的技术实力,并提升公民的民族自豪感。然而,部分国家在疫苗研发过程中遵循政治高于科学的原则,片面追求速度而忽视质量,难以保证疫苗的有效性和安全性,这将对全球抗疫和公共卫生治理产生消极影响。

https://rusi.org/commentary/vaccine-nationalism-ugly-face-scien ce-and-politics

5、皮尤研究中心:四分之三美国人认为外部势力将会干预选举

皮尤研究中心(Pew Research Center)7月27日至8月2日进行的一项调查显示,75%的美国成年人认为俄罗斯或其他外国政府有可能试图干涉美国总统选举,62%的共和党选民认同该说法,这一数字在民主党选民中为88%。相较于2018年10月中期选举前民调结果,上述三个数据都有显著上升。同时,约47%的美国人对联邦政府为保护美国大选不受黑客攻击和其他技术威胁而采取的措施有信心,这一数字

较 2018 年 10 月的 55% 出现明显下滑。

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2020/08/18/75-of-americ ans-say-its-likely-that-russia-or-other-governments-will-try-to-in fluence-2020-election/

6、Politico 网站分析拜登上台后将采取的网络安全政策

美国政治新闻网站"Politico"8月20日发表该网站网络安全记者埃里克·盖勒(Eric Geller)撰写的文章《拜登准备加强美国网络安全防御,同时保留部分特朗普的政策》。作者指出,拜登的专家团队以奥巴马政府中的相关官员为主,特别关注国会"网络空间日光浴室委员会"(Cyberspace Solarium Commission)今年三月发布的《分层网络威慑战略》报告。拜登具有曾同中俄在网络安全问题上交手的政策实战经验,可能延续特朗普的强硬路线,包括授予军方更大的网络攻击自主权;此外,他还将恢复被裁撤的白宫网络安全官职,或设立规模和权限更大的网络安全办公室。

https://www.politico.com/news/2020/08/20/joe-biden-cyber-def enses-399530

7、《外交学人》称莫迪-安倍线上会晤将推动印日防务合作

8月20日,《外交学人》网站发布印度观察家研究基金会杰出研究员拉杰斯瓦里·皮莱·拉贾戈帕兰(Rajeswari Pillai Rajagopalan)撰写的文章《莫迪-安倍线上会晤推动印日防务合作关系发展》。印度和日本拟于9月举行首脑会晤,并签署

《物资劳务相互提供协定》(ACSA)。该协议为两国军队提供进入对方军事设施进行维修和补给的机会,扩展了两国军队部署范围。双方还将在协议框架下商讨印度购买 US-2 两栖飞机等问题。作者认为,中国在印中边境和东海海域采取强势姿态是本次峰会的重要背景。虽然印度退出区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)和颁布军事装备进口禁令使日本失望,但来自中国的压力将促使双边合作继续深化。

https://thediplomat.com/2020/08/india-japan-defense-ties-to-get -a-boost-with-modi-abe-virtual-summit/

8、卡内基国际和平基金会发文分析美韩联合军演的前景

8月20日,卡内基国际和平基金会网站发布研究员凯瑟琳·博托(Kathryn Botto)的文章《疫情期间美韩还能保持战备状态吗?》。文章认为,大规模军事演习、自美调遣官兵,给美韩计划于8月举行的联合军演带来巨大防疫压力。然而,来自朝鲜的威胁迫使美韩必须在半岛保持高度战备状态。因此,美韩计划在演习规模、范围、时间和后勤等方面做出重大调整,以确保演习顺利进行。但演习规模的缩小或将导致对韩国的完全作战能力(FOC)测试继续推迟,这将严重阻碍文在寅追求的韩军战时作战指挥权(OPCON)的进程。

https://www.cnas.org/publications/commentary/navigating-sino-russian-defense-cooperation

9、阿联酋外长称阿以关系正常化有利于实现"两国方案"

8月20日,阿联酋外长安瓦尔·加尔加什(Anwar Gargash) 在与大西洋理事会斯考克罗夫特中东安全倡议(Scowcroft Middle East Security Initiative)负责人克尔斯滕·丰特罗斯(Kirsten Fonternrose)交谈时指出,阿以双方多年来持续通过解决签证问题、举行高层会晤和签订贸易协议等方式推动两国关系正常化,以色列吞并巴勒斯坦领土计划的出台加快了这一进程。阿以协议的签订将促使以色列暂停其吞并行为,并为巴以双方通过谈判解决问题创造契机,从而对"两国方案"(Two-state solution)的最终实现发挥积极作用。

https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/uae-foreig n-minister-deal-with-israel-was-made-to-save-the-two-state-solu tion/

10、《外交事务》发文称新冠疫情唤醒欧盟的地缘战略自主性

8月20日,《外交事务》网站发布美国进步中心高级研究员麦克斯·伯格曼(Max Bergmann)撰写的文章《欧洲的地缘政治觉醒》。文章指出,过去三十年间,受制于政经体制和内部危机,欧盟的全球事务影响力较弱,与其经济地位不匹配。欧盟上月通过的巨额疫情后复苏计划为一体化进程注入强劲动力,也为其政治扩权提供基础。欧洲人对美国自治能力和领导力的怀疑,以及对中国崛起的警惕催生了其战略自主和强硬的外交倾向。疫情危机中欧盟强势崛起,但内部挑战仍在;美国应基于欧洲的经济和外交优势开展对欧合作,主导"自由的二十一世纪"。

https://www.foreignaffairs.com/articles/europe/2020-08-20/euro pes-geopolitical-awakening

撰稿人: 崔元睿、许卓凡

审稿人: 周武华、王静姝